



## Spojením síl vznikajú veľké veci

Akademické prostredie v synergii s aktívnym priemyselným prostredím sú kľúčové pre rozvoj ekonomického potenciálu a hospodársky rast krajiny. Slovenská akademická obec v priemere generuje približne jednu tretinu prihlášok týkajúcich sa vynálezov. Konkrétne v minulom kalendárnom roku hovoríme o 48 patentových prihláškach podaných slovenskými prihlasovateľmi z celkového počtu 145. Z času na čas však zabráni úspešnému udeleniu patentovej ochrany práve fakt, že pred podaním prihlášky je zverejnený vedecký článok, v ktorom autor opisuje určité znaky vynálezu opísaného v prihláške, a zverejnenie je považované za porušenie kritéria novosti. Práve takýmto pochybeniam sa snažíme predchádzať zvýšenou súčinnosťou a podporou univerzitného prostredia, napríklad vo forme prednášok či workshopov, kde upozorňujeme na časté chyby. Zároveň sa snažíme identifikovať možné zmeny legislatívy, ktoré by taktiež napomohli riešeniu tohto problému.

Počas roka sme uskutočnili viaceré okrúhle stoly s rektormi ôsmich slovenských univerzít, ktoré si za posledných päť rokov prihlásili k ochrane patenty alebo úžitkové vzory v najväčšom počte. Cieľom týchto stretnutí nebolo len vypočítať potreby týchto inovačne aktívnych univerzít, ale aj poukázať na výsledky Slovenska v rôznych dôležitých rebríčkoch a identifikovať možnosti na zlepšenie do budúcnosti.

Intenzívnejšia spolupráca v oblasti ochrany vynálezov či identifikácia možností podpory nás viedli k myšlienke inštitucionalizovať spoluprácu s akademickým prostredím a spolupodielat' sa na vytvorení Inovačného centra priemyselného vlastníctva. Právnická fakulta Univerzity Komenského

poskytla inštitútu zázemie, Centrum vedecko-technických informácií materiálnu podporu a zastrešenie z pohľadu Národnej infraštruktúry pre podporu transferu technológií na Slovensku a Úrad priemyselného vlastníctva SR odborné školenia a usmernenia v oblasti práv priemyselného vlastníctva a potrieb vynálezcov a vedcov.

Z hľadiska predmetu činnosti majú aktivity inovačného centra najmä konzultačnú a vzdelávaciu povahu, cieľom nie je nahradiť činnosť patentových zástupcov či advokátov, ktorí sú potrební pri procese prihlasovania predmetov priemyselného vlastníctva. Inovačné centrum sa zameriava najmä na oblasť osvetu ešte pred samotným vznikom či prihlasovaním práv, organizovaním workshopov a prednášok, pomáha vedcom a riešiteľským kolektívom zorientovať sa v legislatíve v tejto oblasti, upozorňuje ich na možné riziká a poskytuje poradenstvo v ďalšom postupe.

Vážení čitatelia, spojením síl vznikajú veľké veci. Rovnako to platí aj pri tvorbe časopisu. V dvojčísle opäť prinášame obsah, ktorý, veríme, prehĺbi vaše poznanie v oblasti duševného vlastníctva.

JUDr. Marek Samoš  
predseda redakčnej rady  
časopisu Duševné vlastníctvo